

# 合抱之樹 始於毫芒

文／林俊龍 慈濟醫療法人執行長

在今年二〇二五國際慈濟人醫會年會的圓緣時刻，負責主辦的台北慈濟醫院趙有誠院長邀請五十三年前花蓮市仁愛街義診所的張澄溫醫師、黃博施醫師、鄒永宏醫師、朱隆陽醫師、李武寬醫師與鄧淑卿護理師、許鳳招藥劑師諸位元老來到靜思精舍，我也有機會聆聽這幾位前輩的分享，感觸非常多。

我從美國回到花蓮慈濟服務正好三十年，常常被人問：「你有沒有後悔？」我沒有後悔，但是我有個遺憾，遺憾的是「我來晚了！」我如果早一點回來，早一點認識上人、認識慈濟，今天聽到義診所前輩們所說的種種事跡，我就可以親身參與、親自體會，這其中畢竟有差別，是不一樣的喔。你看到的，會在你腦海裡留下回憶；你走過的路，會留下足跡；但是你參與過，會帶給你滿心歡喜，是永世難忘。

在人醫會年會圓緣時刻，我們見證到的，就是國際慈濟人醫會的濫觴，一九七二年在花蓮市仁愛街義診所開始的那一刻。

上人常說：「合抱之樹，始於毫芒。」一棵參天大樹，樹幹粗到一個人張開手臂不能完全環抱，要好幾個人手拉手圍起來才抱得住，而這樣的大樹一開始也



只是一顆小小的種子。如同古人所說的「萬里長城始於一塊磚」，第一塊磚頭放下去，才能堆砌出今天的萬里長城。當初小小的義診所及這幾位付出的醫師及護理師、藥師，就是我們人醫會的毫芒種子。

黃博施醫師談及上人找他商議開義診所的時間是五十七年前，討論四年後開始運作。而我在五十七年前那個時間點，醫學院剛畢業，做出的決定是到美國去發展。

記得花蓮門諾醫院創院院長薄柔纓醫師 (Roland Perter Brown) 曾說，從臺北到美國的路比較近，從臺北到花蓮的路比較遠。人家還問他為什麼？臺北到花蓮才幾公里而已。因為在那個年代，從臺北到美國的七四七客機一天飛好幾班，每一班載兩三百人；而從臺北到花蓮的小飛機，一天沒幾班，一班也不過二十多人。我也是去美國的那一些人之一，懵懵懂懂去了，混了二十幾年再回來。

而會回來的原因，是上人開口對我說醫院缺醫師，希望我回來，「有事弟子服其勞」，我就和太太一起回來慈濟大家庭。上人說：「你要奉獻，是要在需要醫療的地方。」醫師、護理師等醫療團隊成員在醫院裡面做得很好，但很多真正需要醫療的人來不了醫院，所以苦難的人走不出來，我們有福的人就要走進去。慈濟人醫會就是秉持這樣的的理念，從花蓮市仁愛街走向全世界。

我非常感恩，投入慈濟的這三十年來，見證美國慈濟醫療的從無到有，有機會參與約旦、柬埔寨、印尼、菲律賓、緬甸等許多國家的賑災義診及發放，也見證人醫會從花蓮及菲律賓的原始成員到今天遍布這麼多的國家地區。

而許多國家的人醫團隊也日漸成長茁壯，例如澳洲的牙醫師盧以欣師姊希望由澳洲團隊來承辦國際人醫論壇，今年二月的活動辦得非常成功，果然是有願就有力。

還記得新加坡團隊第一次辦人醫論壇時，結束以後，三百多位志工在臺上抱著痛哭流涕。為什麼？因為他們好久沒有為了一個目標而共同努力好幾個月且終於達成目標，過程中大家也凝聚共識，更有向心力了。這些都是參加人醫會能夠累積的經驗感受。

我們看到現在全球這麼多地方的人醫種子慢慢的成長，將來一定會更蓬勃發展，接引更多的人間菩薩加入我們的行列。

今年人醫年會的主題「愛是人間最好的藥」，去年度是「回眸凝視，唯愛不變」，對於慈濟，對於慈濟人醫會，「愛」是最重要的元素；證嚴上人這六十年來帶領著大家向前走，最重要的還是那一分愛，愛地球、愛人類、愛我們的鄉親，就是那麼單純。所以當光復災難發生時，慈濟四大志業立刻動員，人醫年會原訂的中秋晚會也改為祈福會，來自全球十六個國家地區的人醫學員也希望為光復災區盡一分力。

上人常說，六道輪迴，我們能作為人是不容易的，而佛法難聞，明師難遇，得遇上人，是前世修來的福氣，祝福全球人醫學員把握因緣勤行菩薩道。在全球極端氣候嚴重，災難頻傳的現今，我們再次呼籲人人素食、環保，以愛為善，祈求天下平安。●